

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 634

QUINCEN: Cuarta plana, 30 cént. línea, Tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### ¡No se puede vivir!

Estamos llegando al máximo de resistencia. Materialmente no se puede vivir. No se concibe la existencia de los jornaleros que tienen un salario pequeño, y tanto menos se concibe cuanto los que disfrutan de un sueldo que, en tiempos de equilibrio económico, les produciría un relativo bienestar, ahora apenas si tienen suficiente para ir tirando con muchas angustias. Ya no salen las lamentaciones únicamente de labios de los desheredados, de los eternos descontentos y rebeldes por temperamento; ahora se lamentan también las gentes de orden, enemigas de la algarada, de la protesta ruidosa y de las convulsiones de la desesperación. Es en un periódico tan templado como el *Heraldo de Madrid* en el que se escriben frases como esta: «La miseria es tan general, que no se explica la tranquilidad pública.» Y como esta otra: «La carestía de las subsistencias estuvo a punto de producir una revolución. Todavía no ha desaparecido ese riesgo.»

¿Cómo ha de desaparecer ese riesgo, y no decimos esto en tono de augurio ni con acentos de amenaza; cómo ha de desaparecer ese riesgo, si las causas del hambre nacional, señaladas por el histórico Congreso de la Unión General de Trabajadores, que marcó el camino del movimiento de agosto, en vez de ser evitadas, se han intensificado, se han agrandado cada vez más, se han hecho las dueñas del país, se han convertido en todo un régimen económico: el imperialismo de los aprovechadores, de los intermediarios, de los acaparadores?

¿Cómo ha de desaparecer ese riesgo, si de los remedios que las organizaciones obreras han señalado no se ha aplicado ninguno o se han utilizado, si acaso, para hacer todo lo contrario de lo que en ellos se determinaba?

¿Cómo ha de desaparecer ese riesgo, si la protesta razonada, la polémica comedita, todo elemento de juicio que se aporta en auxilio de los que pueden evitar el mal, chocan contra la estulticia oficial y la de los órganos de opinión al servicio de lo oficial, que traducen todo cuanto recta y sinceramente se dice en excitaciones a la rebelión, en provocaciones al desorden, en apetitos ilegítimos, y persisten de un modo exasperante en la farsa necia de sostener que vivimos admirablemente y que las cosas no pueden estar mejor de lo que están?

¿Cómo ha de desaparecer el riesgo, cuando esa misma estulticia oficial callumnia los naturales esfuerzos de los obreros por sostener un aumento de salario que nivele siquiera éste con el excesivo costo de la vida, diciendo que esos movimientos son maniobras hechas con fines perversos?

El mal está en lo económico. Y es, precisamente, en lo económico donde se han colocado personas que, como el Sr. González Besada, son una perfecta nulidad, y que, como el Sr. Ventosa, son los incondicionales servidores de colectividades plutocráticas, para quienes los intereses generales son de un orden inferior.

El ministro de Hacienda, lejos de preocuparse del remedio a la situación del país, pone toda su atención en reforzar los ingresos por el procedimiento omnívoro de acrecentar las gabelas que el contribuyente indirecto, el pueblo menesteroso, ha de pagar. El comisario de Abastecimientos, por su parte, no sólo no ha remediado nada, sino que está contribuyendo, con su incompetencia, a que lleguemos al último límite, al de las grandes hambrunas medievales, cuando las muchedumbres, defendiéndose a diestra y siniestra, mueren por inanición, se lanzaban a saquear, a pedir, a la vida de bandidaje, los audaces, y de mendicidad los tímidos, último recurso que les quedaba ante el cruel desamparo de las clases gobernantes.

Es muy significativo lo que dice el presidente del Sindicato de la Panadería en una carta de que publica hoy *El Sol* un fragmento. El kilo de pan, de seguir como van las cosas, costará dentro de tres meses 1,50 pesetas. El comisario de Abastecimientos engaña a la opinión cuando dice que el trigo se vende a 44 pesetas los 100 kilos. En ese caso, la harina costaría a 55—son datos

de D. Victoriano Méndez—y no, como hoy cuesta, a 72 y 74. «Sólo los días que restan de este mes—añade—se podrá dar el pan al precio actual, y si el Gobierno no toma medidas radicales y se incauta de la cosecha dentro de tres meses, etc.» «¿Quién tiene la culpa de esto—escribe también—: el que dice que el trigo está tasado en 44 pesetas, y luego deja venderlo a 63 y 64, o el panadero que no encuentra el trigo a menos de 108 reales la fanega?»

Y esto pasa en todas las cosas: en las alubias, en el arroz, en los garbanzos, en la carne, en los huevos, en la leche, en el bacalao, en el aceite, en el jabón, en el carbón... Fuera de estos artículos, en la renta de las casas, en la de las tierras, en el vestido... Todo ha doblado su precio, por lo menos, o lo ha triplicado, o lo ha cuadruplicado.

¿Consecuencias? Que España es el país que peor situación económica atraviesa, incluyendo a los países beligerantes. Que de esto son responsables los gobernantes, por su incapacidad o por su despreocupación o por su dependencia de los intereses opuestos a la vida del país. Que, ciertamente, las clases necesitadas, que van siendo el 90 por 100 de los españoles, tendrán que levantarse algún día, espontáneamente, enloquecidas por el sufrimiento, contra esta muerte lenta y dolorosa a que se las está condenando.

### Fusilamiento de Rankoff y Spiridowa

El archivo inglés a Volga.—Los tropas de la gran Rusia avanzan.

LONDRES, 26.—Un telegrama de Moscú anuncia que los jefes del Soviet, Rankoff y María Spiridowa, han sido fusilados.

Los periódicos de Moscú anuncian que los archivos de la Embajada inglesa han sido llevados a Volga.

Anuncio de Kieff que las tropas de la gran Rusia avanzan al norte de Lelone y el mar Negro, habiendo tomado Gagrí.

### CARTAS DE TEÓTIMO

¡OJO CON LOS YANQUIS!

Primero, Cambó; luego, Bonafoux... ¿Cabe dudarlo ya? ¡Estemos en guardia contra los yanquis! En cuanto leí el último artículo de Bonafoux—que se va haciendo de los mos, y ya era hora—tuve unos irresistibles deseos de coger un bombo, con el correspondiente cepurro de ardele, unos platillos y un clarinete, y lanzarme a la calle tocando la marcha de *Cádiz* hasta romper el timpano a medio Madrid. Sólo me contuvo el inconveniente de que no sé tocar el clarinete ni ningún otro instrumento, fuera de la guitarra.

Pero esto no obsta, que decimos los conspícuos del Suizo, para que convierta la pluma en clarinete y lance las notas enardecedoras desde esta modesta cuartilla. ¡Españoles, a defenderse! ¡Que vienen los yanquis!

Siento resucitar en mí aquellos ardores del 98, cuando llamaba *cerdos* cien veces por día a los habitantes de los Estados Unidos, y apostaba veinte contra uno a que un soplo de nuestros heroicos soldados bastaría para hacer polvo a todos los ejércitos norteamericanos. A nosotros nos importa un comino la guerra europea, la destrucción de Bélgica y la revolución de Rusia. Menos de un comino el espionaje teutón y la acción de los submarinos en nuestras costas.

Pero eso de que los norteamericanos intervengan en los asuntos de Europa nos hace recordar que la Geografía nos ha inscrito dentro de esta parte del mundo, y subleva nuestro orgullo y provoca nuestra indignación. ¡Sus y a ellos! Yo, Teótimio, no vacilo en proclamarlo desde aquí a todos los vientos. Sépalo el orbe: ¡No lo toleraremos!

TEÓTIMO

RETOÑOS CANICULARES

### Las Juntas militares de defensa

Una circular violenta.—Varias noticias.

De nuestro colega *El Sol* transcribimos los siguientes despachos, que publica en su número de esta mañana:

«BARCELONA 25 (11,30 a.)—Se ha recibido de Madrid una circular que ha sido repartida... (Interrumpe la censura), que dice:

«Las Cortes, los políticos, los generales para nada se preocupan del ejército, salvo en raras excepciones, dejándole completamente abandonado, y así hemos visto que ha sido ignominiosamente escarceado en las Cortes con los más groseros insultos, mientras sus destructores, conscientes de nuestros males, obtienen todas las atenciones y son poco menos que glorificados. Para nosotros, alguna que otra mirada y una voz salen en nuestra defensa. Para nuestros enemigos, todos se unen y tratan de gasolizar. De manera que nuestra única defensa es nosotros mismos, y más bien en los capitanes y subalternos, pues nos

tros generales, salvo raras excepciones, se hacen políticos en cuanto cificen el injin, y para nada se preocupan del ejército. Como no les preocupan las reformas, las miran con un egoísmo y una indiferencia irritantes.

Y las reformas, tan anheladas por todos, después de un parto tan laborioso y largo, son echadas por tierra mediante reales órdenes que, por tenerlo todo mal, tienen hasta su redacción, que es ambigua, confusa y contradictoria; hechas con el solo objeto de ver si pasan ante la indiferencia de todos... (Interrumpe la censura)... los sueldos suprimidos, las gratificaciones... (Censura) para que anblaven al más tranquilo, para que abortara uno el uniforme que con tantos sinsabores... (Censura).

BARCELONA, 25.—Existe dualidad de criterio entre las Juntas de defensa militares, por creer unos que la acción de aquéllas ha terminado ya y deben ser disueltas, puesto que para continuar actuando como Juntas técnicas deben reformar el reglamento por que se regían.

En Barcelona, Madrid, La Coruña, Sevilla, Valencia, etc., son muchos los oficiales que están dispuestos a darse de baja de dichos organismos por su actual solapada actuación. Además, éstos se han negado a satisfacer la cuota de una peseta que se les exigía para regalar al Sr. Cervera... (Interrumpe la censura) al frente del ministerio de la Guerra. Parece que esta idea salió de la Junta del arma de artillería... (Censura)

La guarnición de Cataluña... (Censura)  
BARCELONA, 26.—Se asegura que las Juntas de defensa militares han levantado el voto a los generales residenciados.

### El hambre nacional

La curva de la carestía.

BARCELONA, 25.—La Sección cooperativa de detallistas del Fomento comercial de Barcelona ha elevado una interesante exposición a la Comisaría general de Abastecimientos, en la que señala la enorme variación que han sufrido en los precios los artículos de primera necesidad durante la guerra.

Hace observar que en julio de 1914 se pagaban los azúcares a 84 pesetas los cien kilos, y en el mismo mes de 1918 se pagan a 166; los arroces se pagaban entonces a 39, y hoy a 62; las alubias a 51, y hoy a 60; la manteca a 1,90 el kilo, y hoy a 4 pesetas; el cerdo a 2, y hoy a 4; los huevos a 43 pesetas las 30 docenas, y hoy a 72.

Como se ve, el encarecimiento alcanza en todos los artículos a un 100 por 100.—C.

Falta de pan.

GRANADA, 25.—El vecindario de Salobreña está excitadísimo por la escasez de pan. Las autoridades se esfuerzan por resolver el conflicto.—C.

Mal procedimiento.

VITORIA, 25.—Anoche celebró sesión el Ayuntamiento. Fue aprobada una moción firmada por el alcalde, referente a las subsistencias.

Se acordó abrir una suscripción popular con destino al pago a los obreros de la diferencia de precio que el pan tendrá en el mes de agosto respecto del precio actual.

El Ayuntamiento encabezó la suscripción con mil pesetas.—C.

### EN AUSTRIA

Hacia la huelga general ferroviaria.

BERNA, 26.—Según el *Arbeiter Zeitung*, el descontento de los ferroviarios austriacos aumenta diariamente.

Ante la inercia del Gobierno, la idea de huelga se ha abierto camino entre los obreros. En una reunión de los Comités directores de las diversas organizaciones de empleados de ferrocarriles se decidió que los obreros continúan en su trabajo, a causa de las negociaciones entabladas con los representantes del Gobierno.

Una vez que terminen estas negociaciones, los ferroviarios austriacos deberán estar dispuestos a seguir las decisiones tomadas por los Comités.—Radio.

El nuevo jefe del Gobierno aplaza la solución del problema alimenticio.

BERNA, 26.—Dican de Viena que el barón Hluserrek ha sido nombrado presidente del Consejo.

El barón confirió ayer tarde con los representantes de la Social democracia, con el presidente de la Asociación checa y con los representantes de los sudetoslavos, italianos y rumanos, y por la noche con los representantes alemanes y polacos.

Ante ellos desarrolló el programa que piensa seguir, y que se limita a la liquidación del presupuesto provisional en la primera sesión, conservando a los actuales ministros en el Gabinete.

Para el otoño se tratará de la reforma de la Administración, del arreglo de las cuestiones de alimentación y financieras, etc.

A este efecto, el Gabinete deberá obtener una gran representación parlamentaria.—C.

### El malestar de los carteros

Preparando una protesta.

BARCELONA, 25.—Ha producido aquí gran satisfacción el acuerdo adoptado por los carteros de Zaragoza de convocar a una Asamblea general de delegados de toda España para ratificar nuevamente en las demandas del Cuerpo.

Dícese que existe el propósito de que la Asamblea acuerde la adopción de medidas extremas para el caso de que el Gobierno desista nuevamente las justas reivindicaciones.—C.

## EL CONFLICTO DE PEÑARROYA RUPTURA DE LAS NEGOCIACIONES

### El representante de la Compañía, después de reconocer en los obreros deseos de paz y de armonía, no depones su actitud intransigente

El Sindicato minero explica a la opinión la verdad de los hechos.

El Sindicato minero ha publicado una circular, en que se explican más al detalle algunos de los puntos que ya habíamos recogido; pero la reproducción íntegra, por su interés informativo:

«La cifra que se da de obreros afiliados al Sindicato es equivocada. Este organismo se compone de 13 Secciones, de las cuales seis pertenecen a la hulla y las restantes de minas metálicas.

Alcanzan las primeras un número de 8.650 afiliados, distribuidos en la siguiente forma: Peñarroya, 1.280; Pueblo Nuevo, 5.510; Balmez, 1.500; El Hoyo, 110; Granjuela, 176; y Espiel, 841.

Ascienden las segundas, en números redondos, a 2.670.

Un error de información hizo confundir un acuerdo tomado por una pequeña mayoría y que ha servido para torcer la verdad. Se trataba en una junta general de esta organización obrera de someter a votación cuál de estas dos peticiones habían de hacerse. Una parte quería que se redujera la jornada, que hoy es de diez horas, a ocho, y otra proponía que se desechara esta reclamación y se soatuviera en cambio el aumento de salario. Esto se decidió bastante, y sometido a votación, por mayoría considerable, se optó por esto último.

El acuerdo de hacer peticiones a la Sociedad minera metalúrgica de Peñarroya se tomó en asamblea magna del Sindicato y por unanimidad.

La creencia de que no responderán los obreros a la huelga no la tiene la Dirección de la Compañía, así al menos lo manifestó en una de las entrevistas que celebramos.

Cuando el pasado año fuimos también a la huelga, el director, D. Armando Malyé, decía: «Sólo el 40 por 100 responderá al llamamiento del Sindicato.»

Se fundaba en que había grandes divisiones entre los obreros, por efecto de las concesiones que hacía, y no obstante, llegó el día anunciado de la huelga y ni uno solo acudió al trabajo. A las diez de la mañana fué necesario que autorizáramos a los obreros de la central eléctrica, porque corría el riesgo de pararse por completo.

Esto sucederá ahora. No hay por qué engañarnos.

Los obreros aquí están peor tratados por sus jefes que en parte alguna; todos los días hay castigos, que consisten algunos en pagar medio jornal, después de haberles tenido trabajando todo el día; les suspenden constantemente porque no se hace la tarea que les imponen, y esta situación ha creado una irritabilidad tan grande que basta por sí sola para que la paralización del trabajo sea unánime.

Como detalle del estado de ánimo que por aquí reina, citaremos un caso: Al hacer público la Compañía el aumento de los dos reales a los mineros de hulla que trabajan en el interior, éstos, dándose cuenta de lo despectivo que era para el Sindicato y de la amenaza que llevaba envuelta, hicieron sificos los cácticos.

Esta concesión ha contribuido a despertar más el deseo de lucha, pues creen que la Sociedad trata a estos obreros como pobres desechados a quienes conceden un beneficio generoso. Ha producido más indignación porque, comparando los jornales que aquí se cobran con los de Asturias y Puertollano, resultan los primeros lo menos tres pesetas más bajos.

En sucesivas informaciones daremos a conocer el verdadero estado de este asunto.

### Las entrevistas entre patronos y obreros y la autoridad civil.

CÓRDOBA, 26 (430 m.)—Ayer celebramos una nueva conferencia con el secretario de la Dirección de la Empresa de Peñarroya, a requerimientos del gobernador civil. Comenzó éste preguntándonos si la huelga sería general; le contestamos afirmativamente, y cuando comenzamos a razonar este punto, el representante de la Compañía interrumpió, diciendo: «No se molesten; yo estoy persuadido que el 29 no tenemos ni un obrero que acuda al trabajo.»

En seguida el gobernador principió a decirnos que España entera estaba pendiente de esta huelga; invocó nuestro patriotismo, pidiéndonos a ambas partes sacrificarnos nuestro amor propio y nuestros anhelos en beneficio del país.

Acto seguido, el representante de la Sociedad de Peñarroya sostuvo que no podía modificar su actitud anterior, por carecer de poder para ello; pero que consideraba inútil pedirnos, porque conocía perfectamente el estado de ánimo de la Dirección.

Nosotros, en último término, manifestamos que estábamos dispuestos a poner cuanto pudiéramos por evitar la ruptura, llegando a formular algunas peticiones en aras del país.

Requeridos para que concretáramos nuestras reclamaciones, dijimos: «Puesto que la actitud de intransigencia de la Sociedad es por causa de la petición de aumento de jornal en las minas metálicas, nosotros proponemos reducir la petición hecha en las minas de hulla para compensar este pequeño aumento.»

En vista de nuestra actitud, el Sr. Ballesteros, muy esperanzado y significando su agrá-

do por nuestro proceder, dió por terminada la reunión, citándonos para las once y media.

Esta mañana tuvimos la primera reunión del día en el Gobierno civil. Asistió el director de la Compañía de Peñarroya, D. Armando Malyé; el gobernador nos requirió en la misma forma que ayer. Habló a continuación el director, diciendo que nada podía conceder como no fueran los dos reales anunciados a los mineros de hulla del interior; manifestó su disgusto por haber presentado los oficios de huelga; dijo que si los retiráramos haría por los obreros cuanto pudiera; a esto le invitamos a que concretara, pero no lo hizo.

Por nuestra parte le presentamos datos comparativos con los salarios que ganan los obreros que esta misma Sociedad tiene en Puertollano, resultando que perciban más de cuatro pesetas que en esta cuenca.

«Es justo, D. Armando—le declamamos—, que estos trabajadores cobren en esta desproporción con aquéllos?»

Y replicó:

«Es injusto; pero no hay más remedio. Concedimos nosotros por esta actitud que lo que defendía era el fuero y no la cuantía de las reclamaciones, tratamos de disuadirle de esta creencia, haciéndole comprender que nuestra demanda no es imposición de nuestra parte, sino anhelo de mejora. Todos nuestros esfuerzos en este sentido fueron inútiles. El señor director dió por terminada la entrevista en este punto, no sin haber ofrecido momentos antes y requerimientos del señor gobernador que hacía extensiva la subida a los mineros del exterior.»

Antes de salir de su despacho, el Sr. Ballesteros nos requirió nuevamente para que rebajáramos algo nuestras peticiones, y así lo hicimos, quedando citados para las ocho y media.

Acabamos de tener la entrevista en el Gobierno civil. Todo se ha roto. El director de la mina de Peñarroya mandó una carta y se ausentó de aquí.

Da esta resolución de D. Armando no tuvimos noticias hasta después de llevar media hora reunidos y haber preguntado por teléfono al hotel el señor gobernador. Viendo esta determinación de la Compañía expresado su reconocimiento hacia nuestra actitud correcta y transparente, recomendándonos que evitáramos, durante la huelga, todo choque con la fuerza pública.

Así se lo prometimos por nuestra parte, manifestándole que, abundando en estas ideas, habíamos solicitado de las autoridades que se cerrasen los establecimientos de vinos durante el tiempo que la huelga durase.

Esta es la situación. ¡Qué diferente la conducta de esta Compañía con la de los mineros de Asturias! Estos concedieron 1,50 para todos. Sin huelga ni casi oposición concedieron también los dos reales por tonelada, y se esforzaban en hacer público que lo concedían espontáneamente. Aquí, nos conceden a duras penas dos reales a la tercera parte de los trabajadores, forzando, no obstante disfrutar por estas tierras de unos jornales bastante más bajos que en Asturias.

Para que se juzgue nuestra conducta en este caso, copiamos un párrafo de la carta que don Armando Malyé ha remitido excusándose al gobernador.

Dice así:

«Agradeciendo sus buenos oficios, hubiera querido, señor gobernador, poder dar una contestación satisfactoria, correspondiendo a la vez al deseo de paz y de buena armonía que por fin noto nuevamente en nuestros obreros, por cuya muestra de cordura ruego a usted les transmita mi agradecimiento personal; pero, en vista de la imposibilidad ya manifestada en que nuestra Sociedad se encuentra de consentir nuevos sacrificios, me permito rogar a usted se sirva relevarme de asistir a la conferencia que tiene dispuesta para esta noche.»

Nuestra actitud, en este párrafo la manifiesta el señor director. Qué la opinión nos juzgue. En cuanto a lo que alega que la Sociedad no puede concederle, ante el gobernador y el ingenuo jefe de minas del distrito hemos demostrado que es un pretexto o que D. Armando entiende, equivocadamente, que se humilla concediéndonos lo que en justicia reclamamos.

Agotados todos los medios, el lunes iremos a la huelga; pero con la conciencia tranquila de que los perjuicios que esta acarree al país no han de pasar sobre nosotros.—Lucio.

### Nueva conferencia con el gobernador.

CÓRDOBA, 26 (11 m.)—Después de las dos reuniones de ayer con el gobernador, reuniones que terminaron ya de madrugada, y en las que, según indicaba en despachos anteriores, no pudimos llegar a un acuerdo, en virtud de la actitud intransigente de la Compañía, y cuando hoy, por la mañana, nos disponíamos a marchar a la sierra, recibimos una carta del gobernador citándonos a nueva entrevista.

En su virtud, suspendimos el viaje a Pueblo Nuevo, y estamos dispuestos a la reunión, que se celebrará esta tarde.

Comunicaremos el resultado de esta nueva gestión gubernativa.—Lucio.

### Ruptura definitiva.

CÓRDOBA, 26 (2-5 t.)—Celebrada con el go-

bernador la entrevista a que aludó en mi anterior telefonema, nada nuevo ha resultado de esta reunión, pues la Empresa continúa atenta a su intranquilidad.

Los trenes pasan hacia Peñarroya atestados de fuerzas públicas. El ambiente es de lucha, y los trabajadores se hallan dispuestos a ir el lunes a la huelga.

Esta tarde marchamos a Pueblo Nuevo, donde enteraremos a los compañeros de todos los detalles de nuestra gestión con el gobernador y la Compañía.

Esperado aquí el domingo el compañero Llaneza.—Lucio.

Nuestro compañero Manuel Llaneza, secretario del Sindicato minero asturiano, ha llegado hoy a Madrid y saldrá mañana para Peñarroya, donde llegará el domingo, por si fuera necesario intervenir en la posible huelga de los mineros de la cuenca cordobesa.

### Una aclaración

En la información que dimos días pasados del mitin socialista celebrado en Badajoz se decía que nuestro compañero Sabarit se lamentó de que las Sociedades obreras de aquella capital no hubieran cedido su local social para la celebración de dicho acto, por tener un marcado carácter político.

No hay nada de esto. La Federación obrera de Badajoz organizó el mitin, y su presidente fué el que presidió el comicio. Representaciones de todas las organizaciones obreras de la región asistieron y estuvieron representadas, y entre los trabajadores extremeños ha arraigado la idea, fortalecida con la propaganda de nuestros amigos, de ingresar colectivamente en el Partido, como lo harán a la mayor brevedad las Sociedades obreras de más de una población.

Quien negó su local para celebrar el mitin fué la Sociedad propietaria del teatro, en virtud de que un accionista, capitán de infantería, se opuso a que Sabarit repitiese en Badajoz actuaciones hechas en el Congreso contra determinados elementos.

La conducta de este capitán fué juzgada como es de suponer por todos los elementos imparciales de la capital extremeña, quienes felicitaron a los socialistas por el éxito de su propaganda.

Hasta en esto fueron torpes nuestros enemigos.

### EN RUSIA

Los contrarrevolucionarios.—Samarra, capital provisional.

LONDRES, 25.—Telegrafías de Copenhague que la villa de Samarra, sobre el Volga, es actualmente el centro del movimiento contrarrevolucionario.

El general Aleviel y Rodziako han llegado recientemente, así como cierto número de oficiales rusos, que son todos ellos hombres políticos conocidos.

Los contrarrevolucionarios tienen la intención de proclamar a Samarra la capital provisional de Rusia.—C.

Convenio entre Murmania y los aliados.

LONDRES, 26.—El almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma de Rusia:

«La Asamblea general del Consejo regional murmano aprobó el convenio temporal con la Múltiple, relativo a la defensa de la región murmana contra la coalición de los imperios centrales. Por este convenio se dispone que las fuerzas armadas rusas de la región murmana queden bajo la dirección del mando militar ruso.

Señala de desear la creación de un ejército independiente ruso; pero los voluntarios rusos podrán ingresar en las filas de las tropas aliadas.

Los aliados prestarán al mando ruso la necesaria ayuda en equipos, abastecimientos, transportes e instrucción de fuerzas. La administración interior corresponderá por completo al Consejo regional murmano.

Los aliados se comprometen en lo posible a enviar al Consejo regional los víveres necesarios para toda la población, que serán distribuidos por tropas rusas.

También se comprometen los aliados a enviar géneros manufacturados y otros artículos de primera necesidad, así como los materiales necesarios y los utensilios para todas aquellas fábricas cuya construcción decretó el Consejo regional.

Los Gobiernos aliados prestarán al Consejo regional murmano la necesaria ayuda financiera.

Antes de firmar el convenio, los Gobiernos aliados han manifestado que no abrigan ningún propósito de conquista y que el convenio no persigue otro fin que el de mantener la integridad de la región murmana dentro de la gran Rusia unida.

El día 7 de julio quedó ratificado el convenio.—Radio.

### El mitin de Barcelona

En el expresado de esta tarde salían para Barcelona nuestros queridos amigos Francisco Largo Caballero y Andrés Sabarit, para tomar parte en el importante mitin de las izquierdas que se celebrará en el palacio de Bellas Artes de la ciudad condal pasado mañana, domingo.

Con el mismo objeto saldrán de Valencia hoy mismo, con dirección a la capital de Cataluña, nuestros estimados camaradas Julián Besteiro y Daniel Anguiano.

También con igual fin irá desde Bilbao a Barcelona el no menos querido amigo Julián Prieto.

Además, en dicho mitin, y en representación de los partidos republicanos, tomarán parte los señores D. Marcelino Domingo, D. Alejandro Lerroux y D. Roberto Castrovido, que ocupará la presidencia.

También está invitado el diputado republicano por Zaragoza, Sr. Marraco, que creemos que asistirá y será uno de los oradores.

### “LOS ALIADOS”

Mañana, sábado, aparecerá el tercer número de esta revista, que defiende con denuesto y alta serenidad de espíritu la causa de los países que forman la Múltiple.

Publica, entre otros, trabajos de Castrovido, Bueno, Machado, Mesa, Mico, Ardeñua y Mitego.

Como, no obstante haber ya conquistado el favor de la opinión, ha introducido el admirable y romántico periódico algunas mejoras en su presentación, es de suponer que este número se agotará en breves horas, como los que le han precedido.

## Nacionalismo e internacionalismo o la guerra y la paz

IV

La gravedad del momento presente.

Insisto en precisar el carácter de la lucha de clases y la actitud que debe asumir el proletariado ante la burguesía, porque entiendo que estamos en un momento culminante de nuestra historia, en un momento en que todos los ciudadanos deberíamos hacer examen de conciencia, procurando evitar que nuestros esfuerzos y nuestros sacrificios todos vayan al encuentro del fin que perseguimos.

Grandes son las responsabilidades que en las actuales circunstancias pesan sobre el proletariado de España, en general, y del de Cataluña en particular.

A las sacudidas que produjera en España el movimiento renovador iniciado en nuestro país a consecuencia de la gran derrota, después de la guerra hispano-americana, hay que añadir las violentas repercusiones de la pavorosa contienda europea. A la necesidad de proceder con rapidez a la liquidación de un pasado que no tiene nada de halagüeño, se junta ahora la obligación de defender un presente lleno de zozobras y de inquietudes y de preparar un porvenir que podría ser risueño si todos nos empeñamos en ello.

En este preciso instante, una nueva fuerza, una nueva clase, que empezó a organizarse seriamente hace más de quince años, empieza a actuar con todo el vigor y con todo el ímpetu de los neofitos que tienen conciencia de su fuerza y que advierten cuán propicias les son las circunstancias para su triunfo. Esta clase es precisamente la clase burguesa, la misma que hasta ahora había siempre compartido el Poder con esas reminiscencias del feudalismo que en nuestro país se llaman caciques y oligarcas, y que ahora se dispone a actuar por cuenta propia y a tomar en sus manos el gobierno de la nación.

El despertar de la burguesía es general en toda España, especialmente en las regiones industriales, y muy particularmente en Cataluña. Es indudable que la clase media catalana está llamada a desempeñar un importante papel en la renovación de España; mas es indudable también que los progresos que realice serán el resultado de su actuación como clase y no de sus luchas como partido o escuela nacionalista. Como es también indudable que sólo será útil al progreso y al esplendor de Cataluña, de España y de la Humanidad cuando lucha victoriosamente contra caciques y oligarcas y no cuando intente cerrar el paso a las justas reivindicaciones del proletariado.

La hora del proletariado.

Y aquí es precisamente cuando el proletariado tiene necesidad de adquirir lo que en el lenguaje de los militantes se denomina conciencia de clase, a fin de favorecer en todo momento aquello que puede acelerar el proceso de la evolución social y combatir lo que amenaza detenerlo o retrasarlo.

La clase dominante, contra la cual el proletariado debe movilizar sus batallones, no constituye un núcleo homogéneo. Esta clase está dividida en bandos rivales, que se disputan la posesión del Poder, y si bien el proletariado debe considerarlos a todos como implacables adversarios ha de combatir con preferencia a los que representan una etapa social más atrasada e impidan con su actitud el que el problema obrero se plantee en España en sus verdaderos términos.

Hay que luchar, sí, contra el nacionalismo y contra la burguesía; mas hay que evitar también hacer el juego a caciques y oligarcas, partidarios todos del ominoso centralismo que está ahogando al país.

Partidarios de la más amplia autonomía, creemos que lo que puede hacer el individuo no debe hacerlo el Municipio; que lo que puede hacer el Municipio no debe hacerlo la Provincia; que lo que puede hacer la Provincia no debe hacerlo la Región; y que lo que puede hacer la Región no debe hacerlo la Nación. Creemos que el régimen federal, tal como lo tiene ya establecido el Partido Socialista dentro de su organización, es el que mejor garantías ofrece al individuo y a la colectividad.

A la tiranía centralista hay que oponer la autonomía y la federación. Y sin negar la existencia de la nación ni oponernos a que ésta se afirme para que pueda cumplir mejor su misión histórica, hay que combatir rudamente, enérgicamente, despiadadamente, todo intento de crear una escuela nacionalista que pueda hacernos volver hacia atrás y oscurecer la sola lucha que puede y debe sostenerse en los tiempos modernos: la lucha de clases.

Los socialistas y la guerra.

Ya hemos demostrado que la teoría de la lucha de clases es esencialmente pacifista.

Todos los socialistas admitimos la teoría de la lucha de clases y todos somos pacifistas militantes.

Combatimos la guerra porque nos horrorizan las cruentas pérdidas de vidas y bienes que la misma ocasiona, y porque, en el estado actual de la civilización, la guerra no puede prestar servicio alguno a la causa del progreso ni favorecer la política liberal y democrática de ningún país, ya sea beligerante, ya sea neutral.

La guerra consolidada en todas partes los regímenes reaccionarios, acentúa y exacerba las divisiones nacionales, intensifica las rivalidades existentes entre pueblo y pueblo, comunica nuevo vigor e ímpetu al espíritu nacionalista y paraliza la acción liberadora de la clase proletaria.

Es por demás evidente que la guerra perjudica enormemente los intereses del proletariado, considerado como clase, del mismo modo que la lucha de clases constituye un grave peligro para el interés nacional cuando la nación está empeñada en una guerra. Y es que las divisiones nacionales y las divisiones de clase son fundamentalmente antagonicas, hasta tal punto, que lo que favorece a las unas daña fatalmente a las otras.

La posición de los nacionalistas puede representarse gráficamente por una línea vertical, y la de los socialistas (lucha de clases) por una línea horizontal:

La línea vertical AB se mantiene siempre rígida en la misma posición, y pugna por permanecer inmovilizable, al paso que la línea horizontal CD—que representa la lucha de clases—tiende a desplazarse de abajo a arriba y a desaparecer cuando, por la abolición de los privilegios sociales, desaparecen también las clases.

Cuando estalló la guerra actual, los intereses nacionales que intervinieron en ella exigieron la inmediata cesación de la lucha de clases como condición necesaria e indispensable para defender con probabilidades de éxito la causa nacional. Así, pues, del mismo modo que la paz o unión nacional—la Burgfrieden, de Alemania, y la unión sacée, de Francia—se impone para que la lucha entre naciones pueda tener el campo libre, así se impone también que reine la paz entre las naciones para que la lucha de clases pueda proseguir libremente y dar sus naturales frutos.

Quien se precie de esta verdad comprenderá toda la fuerza y significación del grito con que Marx y Engels terminaron el célebre Manifiesto Comunista.

A. FABRA RIBAS

perjudica enormemente los intereses del proletariado, considerado como clase, del mismo modo que la lucha de clases constituye un grave peligro para el interés nacional cuando la nación está empeñada en una guerra. Y es que las divisiones nacionales y las divisiones de clase son fundamentalmente antagonicas, hasta tal punto, que lo que favorece a las unas daña fatalmente a las otras.

La posición de los nacionalistas puede representarse gráficamente por una línea vertical, y la de los socialistas (lucha de clases) por una línea horizontal:

La línea vertical AB se mantiene siempre rígida en la misma posición, y pugna por permanecer inmovilizable, al paso que la línea horizontal CD—que representa la lucha de clases—tiende a desplazarse de abajo a arriba y a desaparecer cuando, por la abolición de los privilegios sociales, desaparecen también las clases.

Cuando estalló la guerra actual, los intereses nacionales que intervinieron en ella exigieron la inmediata cesación de la lucha de clases como condición necesaria e indispensable para defender con probabilidades de éxito la causa nacional. Así, pues, del mismo modo que la paz o unión nacional—la Burgfrieden, de Alemania, y la unión sacée, de Francia—se impone para que la lucha entre naciones pueda tener el campo libre, así se impone también que reine la paz entre las naciones para que la lucha de clases pueda proseguir libremente y dar sus naturales frutos.

Quien se precie de esta verdad comprenderá toda la fuerza y significación del grito con que Marx y Engels terminaron el célebre Manifiesto Comunista.

A. FABRA RIBAS

### POR “EL SOCIALISTA”

Subscripción permanente.

	Pesetas.
Suma anterior.....	113.776,60
Madrid.—Grupo de jóvenes del puente de Segovia.....	2,55
Bilbao.—Sociedad de obreros municipales.....	90
Mancha Real.—J. A. Ruiz.....	1
Matagorda.—R. Cabastre, 0,40; B. Xirau, 0,60; J. Linares, 0,60; J. Palomer, 0,40; E. Dalmasu, 0,60; J. Julia, 0,20; J. Cot, 0,25; F. Carrijo, 0,50; J. Comas, 0,30; J. Serra, 0,25; F. Catalá, 0,25; D. Serra, 0,25; F. Mourras, 0,25; R. Bartra, 1.....	5,85
Mora.—Recaudado por la Juventud Socialista.....	22,95
Valledor.—Recaudado por la Agrupación Socialista por cuotes extraordinarias en el mes de abril, 4,30; ídem ídem, ídem, de mayo, 4,45; ídem ídem, ídem, de junio, 4,65.....	13,40
Zaragoza.—Agrupación Socialista (producto de una cuota extraordinaria acordada en 1.º de mayo), 65; jornales donados en dicho día por los siguientes compañeros: M. Pastor, 5,80; J. Martínez, 3; E. González, 3,75; F. Martínez, 2; A. García, 2,25; A. Antón, 6; J. M. Antón, 3; J. Cejuela, 1,25; J. Oliver, 2; R. Baste, 3; B. Bartra, 3,50; H. Montaner, 1.....	101,55
Suma total hasta hoy.....	114.013,90

### Crónica gijonesa

Aumento en el precio del pan.—Triunfo de los obreros panaderos.—La huelga de aserradores.—Manifestación de protesta.—Los ferroviarios del Norte.

GIJÓN, 25.—A pesar de que el gobernador civil de la provincia había dicho que apelaría a cuantos medios fueran necesarios para evitar la carestía del pan, este artículo ha experimentado un alza de 15 céntimos en kilo desde el día 22. Toda España es Madrid; aquí no sabemos si tendrán los patronos panaderos abogados con gran influencia en las esferas oficiales; lo que no ignoramos es que, mientras el pueblo sufre privaciones y miseria, los señores panaderos mejoran sus capitales, sin que las autoridades procedan con la energía necesaria para evitar estos constantes atentados a la miseria del pueblo, y sin que éste realice la acción indispensable para la defensa de sus intereses.

Los obreros panaderos han conseguido llegar a un acuerdo con sus patronos, concediéndoles éstos una peseta de aumento para los que ganan de tres pesetas en adelante y de cincuenta céntimos para los que perciben menos de dicha cantidad.

Los obreros nos ruegan hagamos constar que el aumento conseguido por ellos no puede servir como justificante para que los patronos aumenten el precio del pan, pues son concienzudos 1,50 de aumento, con carácter general, no gravita el kilo de pan en más de un céntimo. Considerar necesaria esta advertencia por el pueblo creyera que los patronos habían determinado encarecer el artículo ante la reclamación obrera.

La huelga de aserradores continúa en el mismo estado. Al escribir esta crónica llega hasta mí el rumor de que se formará una manifestación de mujeres para ir al Ayuntamiento a protestar contra el encarecimiento del pan.

Convocados por el Comité de la Federación de la calle de Anselmo Cienfuegos se reunieron un regular número de ferroviarios del Norte, acordando nombrar una Junta directiva compuesta por compañeros seleccionados y encargada de realizar la propaganda necesaria para atraer al seno de la organización a los ferroviarios en activo.

Esta Junta directiva ha dado comienzo a su labor por medio de notas oficiales en la prensa diaria, y se propone celebrar varios actos de propaganda, en alguno de los cuales tomará parte el compañero Anguiano, presidente de la Federación nacional de ferroviarios.—Llorca.

### ACTUACIÓN DE LAS IZQUIERDAS

El mitin de Valencia.

VALENCIA, 25.—A pesar de que se había desistido, para hoy, de la celebración del mitin de las izquierdas, a causa de las grandes dificultades para obtener un local a propósito para contener la inmensa muchedumbre que deseaba acudir a tan importante acto, a última hora, en vista de que habían llegado a ésta el Sr. Domingo y nuestros compañeros Besteiro y Anguiano, se organizó un mitin, que se ha celebrado esta mañana en el teatro Escalaute, que, aunque de considerable capacidad, no era lo que deseaban sus organizadores. Y la prueba de ello es que, sin casi anuncio ninguno de la celebración del acto de hoy, a éste asistió gran concurrencia, mucha más de la que el local permite.

Se había pensado que en dicho mitin hablarían Marcelino Domingo, Besteiro y Anguiano; pero una indisposición producida por el excesivo calor que aquí hace fué motivo para que no pudiese dirigir la palabra nuestro amigo Besteiro.

Presidió el acto el diputado provincial republicano Sr. Saumier, que explicó el motivo del mitin, que no era otro que dar cuenta de la retirada de las izquierdas del Parlamento y tratar de la política general.

Al presentarse en la tribuna nuestro compañero Anguiano fué objeto de enorme ovación. Saludó en nombre de Besteiro al pueblo valenciano y justificó que el vicepresidente del Comité nacional del Partido Socialista no pudiera dirigirse la palabra.

Explicó la retirada de las izquierdas, diciendo que en el Parlamento no está representada la opinión nacional ni defendidos los intereses del país.

Si hubiese habido esta representación, no se hubiesen retirado las izquierdas. En eloquentes párrafos recordó cómo se constituyó el Parlamento actual. Entendió que su constitución fué deficiente, y de ahí que los problemas económicos, perturbados por la guerra europea, no hayan sido resueltos.

Habló de las subvenciones, diciendo que el régimen no apoyó la petición del pueblo, siendo contestado con ofrecimientos; pero no con hechos reales que satisficieran las aspiraciones del proletariado.

Aludió a las Juntas de defensa, que estimularon a las masas con sus manifestaciones, para después emplear la fuerza contra los mismos a quienes habían excitado.

Después siguió ocupándose de dichas Juntas, aludiendo a la actuación del Sr. Cierva en el ministerio de la Guerra.

Finalmente se ocupó de la ley de Espionaje, refiriéndose a las responsabilidades que contraen los infractores, haciendo atentas consideraciones para llegar a la justificación de la retirada de las minorías.

Terminó diciendo que, al las Cortes legítimas sin la actuación de las minorías de las izquierdas, le dirán a la industria, al comercio y al pueblo dónde está el mal y dónde el remedio, y al remedio iremos.

A continuación habló el diputado republicano D. Marcelino Domingo, que fué saludado con grandes aplausos.

Empezó diciendo que la retirada de las izquierdas del Parlamento les obliga a definir su actitud en el porvenir.

Afirmó que en las Cortes se condujeron dentro de la ley y que dejaron de actuar en la calle fuera de la ley. Hoy están otra vez en la calle y fuera de la ley y contra todo.

Con la ley de Espionaje, el Gobierno se alzó también fuera de la ley.

Fuimos al Parlamento a colaborar en la obra legislativa, creyendo que el Gobierno iba a gobernar verdaderamente; por ello nos sumábamos a los que decían que querían legislar para el país dentro de la realidad.

Dijo que aquí vienen gobernando todas las oligarquías, menos el Gobierno.

Aludió al Sr. Cambó, que hizo campaña radical en favor de cortar estos males, así como Alba y Maura, y, finalmente, Maura. Todos creyeron que iba a variar el aspecto de España, y los revolucionarios dejaron de pensar en la violencia para que se hiciera la revolución desde arriba.

Habló de la actuación de la minoría de las izquierdas en el Parlamento, hasta que se convenció de que el actual Gobierno viene más que ninguno a servir intereses particulares.

Recordó cómo entró el Gobierno actual a actuar, y cómo se han cerrado las Cortes.

Al entusiasmo primero—dijo—ha sucedido el silencio. Hoy, con este Gobierno, se ha perdido toda esperanza de redención.

Añadió que los hombres que constituyen las izquierdas no son revolucionarios que deseen encender pasiones, sino hombres que quieren que se gobierne y se legisle en justicia.

Pronunció párrafos de gran violencia contra Dato, Romanones y otras personalidades, demostrativos de que estamos sometidos a poderes extraños.

A continuación dijo que, si los revolucionarios no hacen la revolución desde abajo, desde arriba no se hará de ninguna manera, pues no tiene confianza en el Parlamento.

Grandes aplausos acogieron el final del discurso del Sr. Domingo, que terminó deseando que en toda España exista un ambiente como el de las grandes capitales, como Barcelona, Valencia y otras, y entonces será un hecho la aspiración del pueblo.

El presidente del mitin preguntó a los asistentes si estaban conformes con las explicaciones dadas acerca de la retirada de las minorías de las izquierdas del Parlamento, y contestaron afirmativa y unánimemente.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.—C.

### La huelga de encuadernadores

Sin que oficialmente intentasen los sucesores de D. Luis Calleja hacer ayer ninguna gestión, sin duda por cuestión de amor propio, es lo cierto que extraordinariamente quisieron ponerse al habla con los huelguistas, a los que enviaron un individuo para que procurase las interrogantes sobre las peticiones que han hecho.

Los huelguistas a quienes se dirigió el individuo embajador le respondieron que a quien tenían que dirigirse los dueños de la encuadernación era a la Junta directiva de la Sociedad obrera.

Acordados ante las amenazas de los burgueses, cinco o seis de los operarios que se habían comprometido a secundar la huelga se quedaron en el taller, del que no salen ni aun para dormir, pues los dueños les echan la comida en el mismo obrador y allí les hacen dormir las pocas horas que su excesivo calor los deja libres.

Claro está que esos puellánimes no sacan de apuros, ni mucho menos, a los patronos, que van en seguida que esos traidores no

les producen ni los comestibles y el vino que consumen.

Por una falsa declaración de un vecino de la calle de Campomaner, apellidado Altare, y dueño de un chanzulo con pretensiones de encuadernación, fueron detenidos ayer tarde cuatro huelguistas, que pasaron a la Comisaría del distrito y después al juzgado de guardia. En cuanto el juez les tomó declaración pudo convencerse de que los detenidos no habían ejercido coacción ni tampoco habían hecho nada posible. Así lo confirmó también el guardia que les condujo a su presencia. Por tanto, fueron puestos en libertad los cuatro compañeros, que se llaman Alvaro Zazuola, Rafael Zaita, Vicente Pinto y Manuel Fernández.

¿No cree el juez que ayer estaba de guardia que procede entonces castigar al delator señor Altare, que causó evidentes molestias a unos ciudadanos?

El entusiasmo de los huelguistas es muy grande y justificado.

### TREN INCENDIADO

CÁDIZ, 26.—Ayer se incendió un vagón de paja de un tren que marchaba de Ouzna a Algeciras, a tres kilómetros de Setenil.

El fuego tomó rápidamente gran incremento, y se propagó a otros cuatro vagones de paja contiguos a aquél, poniendo en peligro todo el convoy.

Al darse cuenta el personal del tren trató de apagarlo, y luego alisó los cinco vagones incendiados, y a gran velocidad los condujo con la máquina del tren a la estación de Setenil. Allí se trabajó por sofocar el incendio; pero las mercancías y los vehículos quedaron completamente destruidos.

Se calcula las pérdidas en unas 25.000 pesetas.

La causa del siniestro fué una chispa de la locomotora.—C.

### El vecindario de Mérida y el suplicatorio del Sr. Pacheco

Se nos remite, para su publicación, el siguiente documento:

«Señor director de EL SOCIALISTA—Madrid.

Muy distinguido señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Mucho le agradeceremos que se haya ocupado en su periódico de lo sucedido en el Congreso con motivo de la negativa de concesión del suplicatorio contra el Sr. Pacheco por disparar de arma de fuego que ocasionaron la muerte de un pobre niño y heridos. Nos abstendremos de hacer comentarios; pero sometemos a su rectitud este caso. El día de las elecciones, según consta en el sumario que se ha remitido al Congreso y del que éste sin duda ha prescrito, se vió al Sr. Pacheco al frente de la guardia municipal y del alcalde del pueblo de Mérida hacer varios disparos que ocasionaron las dichas víctimas. Lo atestiguan infinitas declaraciones, entre ellas la de un respetable señor coronel retirado de Ingenieros, banqueros, industriales, personas pertenecientes a los partidos maurista, católico, carlista, liberal, socialista y republicano. Tan cierto es esto, que el Sr. Pacheco y sus acompañantes hubieron de refugiarse en la cárcel para salvar la vida. Si los hechos que referimos no hubieran sucedido así, hubieran traído esas consecuencias para el Sr. Pacheco? Pero, además, al siguiente día celebráronse de nuevo las elecciones, y el contrincante del Sr. Pacheco sacó el doble de votos que éste. Esta prueba la voluntad del pueblo de Mérida.

Pues bien, señor director, llegado al Congreso emite dictamen la Comisión en su totalidad, salvo el voto particular en esta forma:

«Considerando que, por los mismos hechos atribuidos al Sr. Pacheco, hay otros varios procesados, y que la negativa de la autorización solicitada para proceder contra dicho señor constituiría una desigualdad irritante y convertiría la inmunidad parlamentaria en un odioso privilegio de clases, tanto más deplorable cuanto que implicaría la rebeldía hacia las leyes precisamente por los encargados de su elaboración y por los que tienen la misión de fiscalizar la honrada e igual aplicación de las mismas;

«Considerando que ni la Comisión ni el mismo Congreso tiene competencia legal para declarar si el hecho que se persigue es o no delictivo, ni si el diputado contra quien el procedimiento se intenta dirigió es o no el verdadero responsable, etc.,

«La Comisión se ve en la necesidad de proponer al Congreso que se niegue conceder la autorización solicitada.

«Palacio del Congreso, 20 de junio de 1918.»

Pues bien: esta irritante desigualdad se ha realizado nada menos que por el Parlamento soberano de España. Algunos de los firmantes estamos procesados, a pesar de no estar acusados en el sumario en la forma en que lo está el Sr. Pacheco. No es ya, como usted dice muy bien en su periódico, que el diputado puede hacer cuanto le viene en gana, sino que hay procesados de primera, de segunda y de tercera clase. ¿Cuál es nuestra situación ante los Tribunales?, preguntamos. ¿Nos condenarán mientras el Sr. Pacheco es diputado? Nosotros, y toda Mérida, le acusaremos con pruebas terminantes. Rogamos a usted, siquiera por caridad, publique esta carta, y quean sus afectísimos, Bonifacio del Sol, Anselmo Morcillo Rodríguez, Daniel Rivera, Pedro Tapia, Román Gómez, Nolasco Texeira, Luis Amador, Francisco Cascajares, Nicolás Fernández, Pedro Consuegra, Crisanto Hernández, Francisco Fernández, Manuel Osuna Checa, Saturnino García Sánchez, Antonio Vallejo (siguno inñinidad de armas que obran en poder del señor presidente del Congreso.) Mérida, 18 de julio de 1918.»

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Los

PA

freon

liado

antes

Al

Ville

Al

Los  
PA  
freon  
liado  
antes  
Al  
Ville  
Al  
lizad  
es lo  
tench  
bra to  
Al  
han c  
el ár  
Má  
bio de  
La To  
en el  
nea ge  
El  
igual  
que de  
Al  
de vi  
frances  
conseg  
Poco  
quitar  
piston  
los  
NAU  
l'mita  
«Vio  
de bata  
Según  
das su  
Foch s  
por la  
julio.  
La c  
todas l  
Foch  
es lo q  
reñere.  
Tamb  
fridas p  
Infor  
WASH  
contid  
Ingles  
casos p  
de el M  
Chateau  
Los p  
25.000,  
los amer  
El gen  
560 cño  
ra y de  
mes no  
cial es d  
La at  
fuego ha  
minos al  
rry están  
american  
llas al No  
Este, des  
pezó la o  
Los pri  
nado rit  
llas al or  
La ofen  
largo de  
sons hasta  
Al retir  
le paragu  
La retira  
tensa se v  
«El min  
«Durante  
clases n  
alemanes  
ra abandon  
retirarse d  
El pa  
PARIS, 2  
tropas se  
pués de u  
pulsioner  
Más al s  
a nuestra  
Hemos p  
turando c  
Durante  
ayer en la  
cho varios  
El alu  
La Comi  
ya algun  
trición e  
puestas al  
De las t  
zrado a r  
portante,  
brado de  
dos de la  
industrias,  
de neces  
Había l  
racter gen  
da pudiera  
dos, lo q  
pero ya h  
gimen de  
usos indust  
sus propos  
«Estamos  
muchas má  
Gor  
ESTOCOLM  
Helsingfors  
gravesment  
resía.  
Témesq  
consecuenci  
Los mi  
PUERTOL  
de huelga,  
mineros.  
Los dos  
causa del  
lo que la  
los mineros  
El poncio  
nado aquí,  
yor de la g  
chos cabild  
han acord

LA GUERRA

Los aliados prosiguen su avance. París, 26.—Parte oficial de anoche: «En el frente del Ourcq los combates se han desarrollado hoy con el mismo éxito que en los días anteriores. Al norte del río hemos ocupado Oulchy-le-Ville. Al sur las tropas francoamericanas han realizado un avance que alcanza tres kilómetros en determinados puntos, a pesar de la resistencia de los alemanes, que fué muy viva, sobre todo en la región de Dormans. Al suroeste de Armentières los franceses han conquistado la cota 141 y han franqueado el arroyo de Nanteuil. Más al sur los franceses han tomado el pueblo de Colny y la mayor parte del bosque de la Tourneille, y han progresado ampliamente en el bosque de Fere, hasta la altura de la línea general Bavardes-le-Charmel. El avance de los franceses ha continuado igualmente en buenas condiciones en el bosque de Ris y al norte de Dormans. Al suroeste de Reims los alemanes, después de violentos ataques contra las posiciones francesas entre Virgny y Saint-Euphrase, han conseguido poner pie en la cota 240. Poco después, las tropas francesas reconquistaron esta altura, haciendo un centenar de prisioneros.—C. Los alemanes habían sólo de las bajas francesas. NAUEN, 26.—El parte oficial de anoche se limita a decir lo siguiente: «Violentos combates parciales en el campo de batalla entre Soissons y Reims.» Según cálculos verídicos, las pérdidas aliadas sufridas en los ataques gigantescos de Foch superan ya a las bajas totales sufridas por la Múltiple desde el 21 de marzo hasta julio. La carga principal de la más sangrienta de todas las batallas tiene que soportarla Francia. Foch ha superado a su antecesor, Nivelle, en lo que a la cifra de sacrificios vanos se refiere. También son muy elevadas las pérdidas sufridas por los americanos e italianos.—C. Informaciones norteamericanas. WASHINGTON, 26.—La contraofensiva aliada continúa felizmente. Ingleses, italianos, franceses y norteamericanos prosiguen al enemigo hacia el Norte desde el Marne y hacia el Este desde Soissons-Chateau-Thierry. Los prisioneros alemanes suman ahora 25.000, de los cuales 7.500 fueron hechos por los americanos. El general Pershing comunica la captura de 560 cañones, además de morteros de trinchera y de varias otras piezas de artillería. Informes no oficiales declaran que el cálculo oficial es demasiado modesto. La artillería de campaña americana hace fuego hacia Soissons. Los ferrocarriles y caminos alrededor de Soissons y Chateau-Thierry están todos en poder de las tropas francoamericanas. El avance es ahora de ocho millas al Norte, desde el Marne, y doce millas al Este, desde el principio de la línea donde empezó la ofensiva. Los prisioneros dicen que se les había ordenado retirarse a Fere-en-Tardenois, doce millas al noroeste de Chateau-Thierry. La ofensiva aliada es ahora muy activa a lo largo de un frente de cien millas desde Soissons hasta el este de Reims. Al retirarse el enemigo, la caballería aliada le persiguió muy de cerca. La retirada es una derrota. La lucha más intensa se verifica al sur de Soissons. El ministro de la Guerra, Baker, ha dicho: «Durante los dos últimos días, todas las noticias son muy favorables a los aliados. Los alemanes están quemando ciudades que ahora abandonan, lo cual indica su intención de retirarse detrás del río Vesle.»—Radio. El parte francés de la tarde. PARÍS, 26.—Ayer, al anochecer, nuestras tropas se apoderaron de Villermontrou, después de una lucha encarnizada. Hicimos 200 prisioneros, y tomamos 21 ametralladoras. Más al sur, Oulchy le Chateau, ha caído en nuestras manos. Hemos progresado al este de la ciudad, capturando cuatro cañones. Durante el curso de combates entablados ayer en la región al sur del Ourcq, hemos hecho varios centenares de prisioneros.—Radio.

lo del levantamiento del arresto de los picadores, y cuando, para primeros del mes próximo, se presenten a la Empresa unas reclamaciones que están en estudio, una de ellas será la readmisión de los picadores despedidos, abonándoseles los jornales perdidos. El deseo único del gobernador era que los mineros volvieran inmediatamente al trabajo, y lo ha conseguido; no así éstos, que no han logrado, a pesar de volver al trabajo, ver atendida su reclamación. Para esta solución no había habido necesidad de estar dos días en huelga y de haber concentrado aquí toda la guardia civil de la provincia. Esto no ocurre más que en Puertollano. ¿Hasta cuándo va a durar este equívoco? ¿Cuándo va a empezar la buena táctica? ¿Cuándo va a haber disciplina, para que haya buen acuerdo? ¿Lástima de rebeldías con tan poco fruto malgastadas!—Guerrero.

LA POLITICA

El comercio con Marruecos. Ayer insertó la Gaceta una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se consideren aplicables a los productos y manufacturas originarias de la zona de influencia española en Marruecos los beneficios que concede la disposición octava del Arancel vigente para las procedencias de nuestros puertos francos y posesiones de Africa. De verano. El día de ayer fué de sesto para los aficionados a divagaciones políticas. Ausentes casi todos los ministros y el presidente del Congreso, los contertulios del salón de conferencias se retiraron ayer, sabiendo que no podían deleitarse en su sabrosa comidilla. Sus últimas esperanzas se defraudaron al saber que el Sr. Dato habíase negado a recibir. Esto fué causa de que los periodistas no pudieran interrogar al ministro de Estado respecto a la veracidad de la única noticia política del día, que un periódico de la mañana había acogido, anunciando el próximo nombramiento del Sr. Ventosa para representar a España en París. Los comentaristas, reflejando las unánimes censuras que la última disposición del comisario de Abastecimientos ha merecido, preguntaban si se mandará a París al Sr. Ventosa a fin de que estudie allí los nuevos métodos para una organización conveniente de los abastos. La ley de Funcionarios civiles. Ha quedado designada la Comisión que, presidida por el subsecretario de la Presidencia, ha de proponer la redacción de un reglamento general que ordene la observancia de la ley relativa a los funcionarios de la Administración civil del Estado. Forman parte de ella dos altos funcionarios de cada ministerio de carácter civil.

Alcalde desatado

LEÓN, 26.—Nuevamente ha prohibido al alcalde de La Robla el organizado mitin que las Juventudes Socialistas de la Federación provincial pensaban verificar en dicho pueblo. La conducta de este monterilla es altamente censurable, por cuanto no hay fundamento legal alguno para no dejar que se celebre el mitin. No hay más explicación si no la de que siendo el atribulario alcalde instrumento del cacique Merino, está dispuesto a atropellar toda ley que tolere que a La Robla vayan los socialistas a hacer crítica política y a que está dispuesto que allí no se organicen los trabajadores. Pero no lo logrará, pues estamos dispuestos, en la defensa de los derechos que la ley nos concede, a llegar hasta donde sea preciso. Con que, a ver si las autoridades superiores a quienes corresponde llaman la atención a este alcalde desatado.—C.

Homenaje a un concejal

Mañana, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Círculo federal, Horno de la Mata, número 7, el que organizado por la Juventud federal en honor del concejal D. Elenorio Saornil, con motivo de su designación para delegado del servicio de censales y como acto de solidaridad a sus iniciativas en el asunto de pompas fúnebres. Las tarjetas para dicho acto pueden adquirirse, al precio de una peseta, en el citado Círculo.

SUCESOS

El alcoholismo. Esta madrugada ingresó en la Casa de Socorro del distrito del Hospital un joven de veintidós años, llamado Joaquín Alvarez, que es factor telegrafista de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Sufría varias contusiones y una intensísima comoción cerebral y visceral. El pronóstico fué calificado de muy grave y con toda clase de precauciones fué trasladado el herido al Hospital Provincial. Por las declaraciones de las personas que socorrieron en el primer momento el herido se supo que éste vivía con sus padres y varios hermanos en la casa número 23 de la calle del Doctor Fourquet. Próximamente a la una de la madrugada vieron los transeúntes y vecinos que dos hombres forcejeaban en un balcón de la casa, y que uno de los contendientes levantó en alto al otro y lo arrojó a la calle. El autor del hecho brutal resultó ser el padre de la víctima. Se llama Manuel Alvarez, y tiene cuarenta y cinco años. Añaden los vecinos que se trata de un alcohólico, que constantemente maltrataba a su mujer y a sus hijos. Anoche volvió a su casa bastante tarde, y como insultara a su mujer, el hijo salió a la defensa de ésta. La intervención de Joaquín exasperó al borracho y se originó la incha que había de terminar tan brutalmente. El agresor quedó detenido en los calabozos del Juzgado.

Escuela Nueva

Mañana sábado, a las siete de la tarde, dará la segunda conferencia en el domicilio social de esta entidad, calle de la Estrella, número 3, nuestro compañero Rafael Urbano, acerca del tema «Historia de la joya».

ALARDE DE FUERZAS En el coto minero de Comillas

Ante el anuncio de la huelga general del Sindicato minero asturiano, que estaba acordada para el día 15 pasado, numerosas fuerzas de la guardia civil fueron reconcentradas en el coto minero de Comillas, como si en el Gobierno hubiese alguien que le interesasen más los intereses del reaccionario marqués que los de ningún otro patrono. ¿Qué había pasado en las minas de Comillas si el Sindicato minero no hubiese retirado el acuerdo de la huelga? Pues nada; lo mismo que en el resto de la cuenca minera asturiana, los mineros de Comillas habían ido a la huelga como un solo hombre. Huelga, pues, que en este coto se introduzca más fuerza a pretexto de que los invisibles obreros católicos querían ir al trabajo y era necesario garantizar la libertad de ellos. Pero lo más chocante es que el alarde de fuerzas en el coto jesuítico continúa, no sabemos si por lo del refán que dice que «el que hace la teme». En los altos de los grupos mineros de Comillas, en las minas y en los puentes, la guardia civil hace guardia desde el día 15, sin saber los obreros a qué tomáronlo. Comillas, o mejor dicho, sus secuaces, con su vistobueno, vienen cometiendo desde la huelga de agosto verdaderos vejámenes y atropellos con sus obreros. Comillas no admitió a los que tan injustamente seleccionó en aquella fecha. Comillas no cumplió el pacto contraído en aquella huelga famosa de junio del año pasado, en la que, como representación del Gobierno, intervino el dignísimo general Marvá. Comillas faltó a lo más sagrado que tiene todo obrero honrado y la organización obrera, cual es la dignidad, no queriendo parlamentar con el Sindicato minero ni aceptar algunas de sus reclamaciones. Y Comillas sabe, por lo tanto, que la lucha por él provocada tiene que estallar, y de ahí el alarde de fuerzas, como si éstas le fuesen a servir de algo. Sépalo Comillas, sépalo Cambó y sépalo esos periodistas a sueldo: En las minas del primer hán los obreros a la huelga y obtendrán el triunfo, porque es de justicia y están unidos, pese a todos y reúnanse en el exento de todos los guardias civiles que hay bajo el firmamento. José CALLEJA

La protesta nacional

El Grupo Socialista de jóvenes panaderos protesta contra el atropello íctico de las libertades españolas y se adhiere a la digna actitud de las izquierdas de ese Parlamento oligárquico, donde la voluntad soberana del pueblo es atropellada por los sostenedores de un régimen envilecido. ¡Animo, y a la lucha! Hay que continuar por el camino emprendido, que es el de la dignidad y la justicia.—Cándido Pedrosa, secretario. MANACOR, 19.—El que suscribe, concejala socialista de este Ayuntamiento, de acuerdo con otro compañero y dos concejales republicanos, en la última sesión celebrada propuso que el Ayuntamiento acordase haber visto con satisfacción la actitud adoptada por las izquierdas en el Parlamento, respecto a la ley de Espionaje, y considerando que dicha ley atenta directamente contra la libertad de la prensa, que el Ayuntamiento acuerde protestar ante el Gobierno. Y un concejal idóneo, en virtud de las manifestaciones hechas por el que suscribe, propuso quedase la proposición ocho días sobre la Mesa, por desconocer al detalle la ley de referencia. Vuestros y del Socialismo, Mateo Soter. ZARAGOZA, 19.—La Agrupación Socialista, considerando de imprescindible necesidad el secundar la campaña iniciada por las minorías republicanas, con la retirada del Congreso, por la inadecuada manera de conducirse el Gobierno para sacar sin tropiezo la ley del Espionaje, en junta general ha acordado invitar a una reunión a los partidos republicanos radical y autónomo, para determinar la forma de realizar un acto de trascendencia que sirva a la vez que de protesta contra tal proceder, de orientación a las izquierdas de esta región.—M. Pastor. BARCELONA, 19.—En reunión celebrada por el Subcomité Socialista del barrio del Regato, de este pueblo, el día 13 del presente mes, se acordó adherirse al acto realizado por los diputados de las minorías izquierdistas del Parlamento. También se acordó celebrar un mitin de protesta contra la ley del Espionaje y contra los atropellos que vienen realizando los elementos nacionalistas y la guardia municipal, el día 29 del presente mes. Vuestros y de la causa, Angel Yanguas, secretario; Servino de Miguel, presidente. ALMUNÉCAR, 19.—La Agrupación Socialista felicita a los diputados socialistas y demás de las izquierdas parlamentarias por su actitud ante la ley de Espionaje.—Carrillo. JEREZ, 19.—La Juventud radical felicita a las minorías de la izquierda por su digna actitud de retirarse del Congreso de los diputados.—Huerta, presidente. NERVA, 19.—La Agrupación Socialista protesta energicamente contra la ley de Espionaje, y felicita a la minoría socialista por su actitud.—Alvarado, secretario; Sicilia, presidente. GRANADA, 19.—En la junta general celebrada por la Asociación de la Prensa, se ha acordado, por gran mayoría, aprobar una proposición adhiriéndose al acuerdo de la Asociación, de Madrid, protestando contra la ley de Espionaje, y dirigir telegramas al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación por la aplicación de esa ley, que coarta el libre ejercicio de la noble profesión periodística.—Miguel Porcel. ALICANTE, 21.—Reunidas en asamblea las Sociedades que constituyen la Casa del Pueblo, han acordado y dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama: «Excelentísimo señor: Las Sociedades que suscriben, en uso de un derecho consignado en las leyes, con todo respeto, tienen el honor de elevar a vuecencia su más energética protesta por la presentación y aprobación de la ley llamada del espionaje, por entender que su articulado viola preceptos de la Constitución, que todos los ciudadanos, pero más que nadie los gobernantes, tienen el sacratísimo deber de respetar. Como entendemos que no hay razón alguna ni derecho para mantener ni aplicar dicha ley, solicitamos su inmediata derogación. Viva vuecencia muchos años.—Sociedad de obreros ca-

rreros «El Progreso», «La Terrestre», de obreros del puerto; «La Tipográfica», «La Paz», «La Defensa», «La Constructora», Juventud Socialista, Agrupación Socialista, «La Marítima», Unión ferroviarios andaluces, «La Montadora», «La Unión», «La Organizadora», «La Luz del Día», «La Feminista», «La Perfecta», «El Gramil», Canteros, «La Norte», «La Lucha» y Constructores de suelas. LA CORUÑA, 21.—La Agrupación Socialista protesta energicamente contra la aprobación de la ley llamada de Espionaje, que significa un atropello a los derechos individuales y a la libertad de la prensa. Aplaudimos la actitud de los diputados de la izquierda retirándose honrosamente del Congreso. Felicitamos a los camaradas socialistas por su importante labor realizada en la Cámara. Nos adherimos decididamente a toda determinación que se tome.—Languetra, presidente. MADRIGALEJOS, 21.—La Sociedad «La Estrella», en junta general ordinaria, acordó por unanimidad enviar la más cariñosa felicitación a las minorías socialista y republicana por su digna actitud al retirarse del Parlamento antes que consentir con su presencia la aprobación de la ley liberticida.—Carranza. LOJA, 21.—En sesión ordinaria celebrada por esta Sociedad obrera se acordó telegrafiar al Gobierno protestando contra la aprobación de la ley del Espionaje, como así se ha hecho con esta misma fecha. También se acordó felicitar a la minoría de las izquierdas por su digna actitud retirándose del Parlamento, lo que le rogamos haga por conducto del periódico de su digna dirección. En breve plazo escribiremos al Comité nacional del Partido Socialista solicitando el ingreso.—Antonio Artacho, secretario. PONTEVEDRA, 21.—La Sociedad de ebanistas acordó en asamblea, por unanimidad, protestar contra la ley del Espionaje.—Francisco Otero, presidente.

La piratería alemana

El hundimiento del «Justicia».—Uno de los piratas, caído. LONDRES, 26.—Según el Daily Mail, la tripulación de uno de los submarinos que atacaron al Justicia ha sido hecha prisionera. El submarino, venido que después de veinte horas de encarnizado combate no podía hundir al barco, surgió en medio del convoy y lanzó ocho o nueve torpedos contra el Justicia, que se hundió inmediatamente. El submarino fué alcanzado, y su tripulación se apresuró a rendirse.—C. Las heroicas de los piratas, contadas por ellos mismos. NAUEN, 26.—Oficial: «Uno de los cruceros submarinos alemanes, al mando del capitán de corbeta De Nostiz Jockendorff, hundió quince vapores y doce veleros, registro bruto. Entre los vapores echados a pique se encontraba el vapor armado inglés Dw/nks, transporte de tropas (8 173).—C. Dos submarinos ante Barcelona. BARCELONA, 26.—Ayer circuló con insistencia el rumor de que, al amanecer del martes se habían visto dos submarinos evolucionar frente al puerto de Barcelona. Hay quien asegura haberlos visto. En los Centros oficiales y oficinas allegadas al puerto dicen no saber nada. El crucero de estación en el puerto encendió las calderas. La versión oficial, la única que ha sido posible recoger, es de que el bote de los prácticos distinguido en el límite de las aguas jurisdiccionales a dos motolanchas cazasubmarino, armados de dos cañones. De lo que se colige que ayer mañana se observó algo anormal frente a nuestro puerto. ¿No será esto de las motolanchas una excusa para desmentir a los que aseguran que se vieron dos submarinos?—C.

Sindicato minero vizcaíno

Reunión importante. El domingo, día 28, celebrará reunión el Pleno del Sindicato minero de Vizcaya. Entre los puntos que figuran en el orden del día hay algunos de verdadera importancia, tales como la petición de mantenimiento de salario y llegar a la implantación de la Cooperativa de consumo.—Turriel. ¡COMPAÑEROS! La vida de EL SOCIALISTA se hace imposible por el precio del papel, que se ha aumentado en un 500 por 100. ¡Trabajadores: auxiliad a vuestro diario! La corte, en Santander. Jura del ministro de Marina. SANTANDER, 25.—A las tres de la tarde se trasladaron a Palacio, de uniforme, el presidente del Consejo y el nuevo ministro de Marina para jurar este último el cargo. Actuó de notario mayor el Sr. Maura. Después de la ceremonia, que fué breve, conversó el rey un rato con sus ministros. A las cuatro salió el general Miranda para Madrid. A despedirse acudieron a la estación las autoridades y el jefe del Gobierno. Los periodistas aprovecharon la ocasión para interrogar al Sr. Maura; pero éste les dijo que no tenía noticia alguna que comunicara, aparte de la jura del ministro de Marina y de haber firmado el rey la promulgación de varias leyes.—C. ¿HUELGA DE MÉDICOS? Los efectos del cólera en Rusia. LONDRES, 26.—Noticias de Berlín anuncian que todos los médicos de los hospitales de Petrogrado se encuentran en huelga a causa del rápido desenvolvimiento del cólera, temiendo por ellos mismos. Los enfermos no tienen alimentos ni medicinas, y el número de defunciones aumenta de una manera terrible.—Radio.

MOVIMIENTO SOCIAL

Federaciones nacionales de Metalúrgicos.

EL COMITÉ NACIONAL A LAS SECCIONES. Estimados compañeros: Desde hace cuatro semanas se encuentran en huelga nuestros confederados de la Sección de San Sebastián, por negarse los patronos a concederles unas modestísimas reclamaciones que les tienen presentadas. Si en todo momento es deber de las Secciones practicar el principio de solidaridad con sus hermanas en huelga, en la ocasión presente deben realizar el mayor esfuerzo para que la clase patronal de San Sebastián no logre salir triunfante de una lucha en la que, como todas las que sostienen los trabajadores contra sus explotadores, la razón y la justicia están de parte de nuestros compañeros. Espera, pues, este Comité—que aprovecha esta ocasión, por ser la primera que se le presenta, para saludaros efusivamente y pedirnos vuestra ayuda decidida para salir adelante de la empresa en que el VII Congreso de nuestra Federación nos ha metido—, que sabréis prestar la solidaridad que vuestras fuerzas os permitan con nuestros hermanos de San Sebastián, enviando las cantidades que tengáis a bien votar, a nombre del compañero Lorenzo Larrea, Puerto, número 7, primero, San Sebastián. Esperando que, como siempre, sabréis cumplir con vuestro deber de solidaridad, se ofrecen vuestros y de la causa obrera. Gijón, 25 de julio de 1918.—Por el Comité nacional, Wenceslao Carrillo, secretario. Nota. Toda la correspondencia para este Comité diríjase a nombre del secretario del Comité nacional de la Federación de obreros metalúrgicos y similares, calle de Anselmo Cifuentes (Centro obrero), Gijón.

Reclamaciones y huelgas

ORENSE.—El personal ferroviario de esta estación se ha reunido en el Centro de Sociedades obreras para acordar la conducta que debe seguir, en vista de la intransigencia de la Compañía de Monforte a Vigo, respecto de la huelga que los forjadores de los talleres de Vigo vienen sosteniendo desde el 6 de julio. Los reunidos acordaron que en caso de que la Compañía no se avenga a un arreglo se declarará la huelga general. El acuerdo fué tomado por unanimidad. Al final de la Asambleas se dieron vivas a la Unión Ferroviaria y a la organización obrera. ALMERIA.—El Comité de la Compañía minera de Bazares, que reside en París, ha contestado a las peticiones formuladas por los obreros que concede la jornada de ocho horas y 25 céntimos de aumento en los jornales en lugar de 0,50 que solicitaban.

Nuevas Sociedades

SEVILLA.—Las cigarreras han celebrado una reunión para discutir el reglamento de la Sociedad que han constituido. Para tomar parte en la reunión llegó de Gijón el presidente de la Sociedad de cigarreras de dicha población.

Milines y conferencias

MALAGA.—Se ha celebrado el mitin de clausura del Congreso ferroviario del Sindicato de andaluces, en el que tomaron parte todos los delegados y el compañero Biess. Se elevaron a la Compañía las conclusiones acordadas en el Congreso. CARBAYIN.—Para dar a conocer el resultado de las gestiones que el Sindicato minero realizó y viene realizando con la Patronal de mineros se celebró un mitin en esta localidad el día 21 del actual. Hicieron uso de la palabra Avelino García, de la localidad; José María Suárez y Manuel Llanza, secretario general. Todos hicieron resaltar en sus discursos la política fracasada del Sr. Cambó, en su intento de destruir el Sindicato. Dieron cuenta de la fórmula de concordia en que se resolvió el conflicto, e hicieron un llamamiento a los mineros para que estén armados al brazo, por los continuos ataques que sobrevendrán. Recomendaron educación y cultura para poder salir victoriosos de esta gran comoción mundial que se avecina. Fueron muy aplaudidos.—Canga. Nuevas Directivas. TEBEA.—La Sociedad de obreros agrícolas «Adelante» ha renovado su Junta directiva. Diríjase la correspondencia al secretario, José Escalante Escalante. Reuniones y convocatorias. Círculo Socialista del Este. Este Círculo os invita a una conferencia social instructiva, mañana, sábado, a las diez de la noche, en la que hará uso de la palabra el compañero Tomás Hernández. Casa del Pueblo «Salud y Cultura». El domingo próximo se reunirá el grupo, a las siete de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas. Sociedad de repartidores de pan. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las dos y media de la tarde, en el salón grande de nuestro domicilio social, Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar varios asuntos de interés. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las dos y media de la tarde, Repartidores de pan; a las nueve de la noche, Litógrafos. En el salón pequeño: A las diez de la noche, Tapiceros. Casas baratas. Iniciativa plausible. BILBAO, 26.—Esta tarde se reúnen la Junta municipal de concejales y asociados para tratar de la creación de una entidad que afronte el problema de la construcción de casas baratas por valor de tres millones de pesetas.—C. ¡Socialistas! Procurad que se creen en todas las poblaciones colectivas que sustenten nuestras ideas y pertenezcan a nuestro Partido, y trabajad con fe por que las Agrupaciones ya existentes se hagan numerosas.

El alumbrado en Madrid

La Comisaría de Abastecimientos ha hecho y algunas aclaraciones a las medidas de restricción en el consumo de fluido eléctrico impuestas al vecindario de Madrid. De las tres proposiciones que han comenzado a regir hoy, la primera, que es la más importante, por referirse a la supresión del alumbrado de cinco a siete de la mañana y de doce a dos de la tarde, no afectará para nada a las industrias, que seguirán disponiendo del fluido necesario. Había la duda, por estar redactado con carácter general dicho artículo, de que la medida pudiera referirse a toda clase de alumbrados, lo que representaría un perjuicio notorio; pero ya ha quedado aclarado que todo el régimen de suministro de fuerza eléctrica para usos industriales será objeto, con las restantes proposiciones, de una información pública. Estamos seguros de que han de sobrevenir muchas más aclaraciones.

Gorki, enfermo

ESTOCOLMO, 26.—Noticias procedentes de Helsingfors dicen que Máximo Gorki se halla gravemente enfermo, atacado de una pleuresía. Témes que el mal tenga complicaciones de consecuencias fatales.—C.

Los mineros de Puertollano

PUERTOLLANO, 26.—Después de dos días de huelga, hoy han entrado al trabajo los mineros. Los dos obreros picadores arrestados, causa del litigio, arrestados siguen, por lo que la espontánea y digna protesta de los mineros ha sido estéril. El poncio de la provincia se ha personado aquí, acompañado de la plana mayor de la guardia civil, y después de muchos cabildos con patronos y obreros han acordado dejar en suspenso por ahora

PARA DESPUES DE LA GUERRA

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

LONDRES, 20.—El ministro adjunto de Negocios extranjeros, lord Robert Cecil, ha hecho las siguientes declaraciones a una Agencia periodística:

«La Conferencia de París fué un acuerdo defensivo de las naciones en guerra para asegurarse contra la carestía y contra el paro durante el período de reconstrucción y para restablecer la vida económica en los territorios saqueados por el enemigo. Actualmente, los fines son los mismos; pero ahora, en vez de ser las aliadas-ochos naciones, son veinticuatro, que han formado una alianza defensiva.

Trátase de plantear los principios económicos de la asociación de las naciones ya existentes. Estos principios han sido formulados por el presidente Wilson el 8 de enero, al reclamar la posesión en la medida de lo posible de todas las bases económicas y el establecimiento de la igualdad comercial entre las naciones partícipantes de la paz y asociadas para su sostenimiento.

Ya el 4 de diciembre, definiendo las condiciones requeridas para formar parte de esta Sociedad de naciones, había declarado el presidente Wilson que Alemania no podría ser admitida si conservaba sus directores actuales, incompatibles con la Sociedad creada para garantizar la paz del mundo y las libres relaciones económicas bajo un régimen de verdadera paz.

Estas declaraciones que nosotros aprobamos plenamente no significan que las naciones

asociadas no deban establecer tarifas de Aduanas ni tampoco que la concurrencia comercial vaya a ser suprimida después de la guerra. La Conferencia laborista interaliada ha reconocido que no es posible discutir el derecho de cada nación a defender sus propios intereses económicos ni a conservar para su uso, sobre todo en circunstancias de carestía mundial, una cantidad suficiente de productos alimenticios y de primeras materias.

Nuestro fin debe ser un acuerdo fundado sobre amplias bases que establezca un régimen liberal en las relaciones entre los pueblos de la Asociación, régimen que conducirá a que cada uno de ellos, sin abandonar su seguridad nacional, contribuya a satisfacer las necesidades y a ayudar al desarrollo de sus socios.

No quedará suprimida la concurrencia; pero deseamos que la cooperación sea la cláusula dominante en nuestras relaciones comerciales.

El único obstáculo para realizar este acuerdo en Alemania, que bien recientemente, con sus Tratados comerciales, ha sometido a la extorsión y al pillaje a poblaciones rusas. Amenaza el Báltico y los Dardanelos, y se ha apoderado de una tercera gran vía comercial de Europa, el Danubio, suprimiendo la Comisión Internacional que asegura la intervención fiscalizadora de Europa. Y para que no podamos equivocarnos en cuanto a sus intenciones, su ministro de Negocios extranjeros ha declarado que las cláusulas económicas del Tratado con Rumania servirán de base al Tratado general de paz. Quiéramos ha dicho que las sumas por el procedimiento de extorsión extralimitada a Rumania acabarán por alcanzar la cifra que hubiera podido fijarse como indemnización de guerra. La independencia económica y el libre arbitrio son los primeros bienes que Alemania arranca a los pueblos que están a su alcance.

El lugar de Alemania en la Sociedad de naciones después de la guerra deberá ser conforme con las condiciones definidas por el presidente Wilson: corrija esta y nosotros estamos dispuestos a reconocer su cambio.—C.

Federación de Juventudes Socialistas

El Comité nacional de esta Federación ha enviado a sus Secciones la siguiente circular, que reproducimos por si alguna no la hubiera recibido:

«Estimadas camaradas: Nos ratificamos en cuanto os exponíamos en nuestra circular del 25 del pasado, en relación con el abono de los débitos y la repatriación de RENOVACIÓN, y os participamos que el Comité nacional desea saber a vuestro correo lo siguiente:

Si estáis dispuestos a abonar todos vuestros débitos anteriores o parte de ellos.

El número exacto de afiliados que hoy forman esa Juventud.

El número de ejemplares de RENOVACIÓN que queráis que se os envíen.

Los estatutos o libretas-títulos que necesitáis.

Advertimos que NO SERVIREMOS ejemplares del periódico ni libretas-títulos si al pedido no acompaña el importe, como igualmente el del certificado para las últimas.

Queremos saber la respuesta de las Juventudes a la mayor brevedad, pues está próxima la fecha en que nos proponemos reaparezca RENOVACIÓN y nos causaría gran trastorno el retraso.

Vuestros y de la causa socialista.

Madrid, 22 de julio de 1918.—Por el Comité: JOSÉ LÓPEZ Y LÓPEZ, secretario; ANDRÉS SABORIT, presidente.»

EL CACIQUISMO EN GALICIA

LAS ELECCIONES EN CANGAS

Camarada director de EL SOCIALISTA. En esta villa de Cangas, cuna de un caciquismo degradante e insano, y donde los amigos del actual ministro de la Gobernación tienen un campo de abusos e inmoralidades que sólo recordaría espanta, se anulaban las últimas elecciones municipales por medio de una real orden de ese ministro, haciendo justicia a la protesta que hasta él llegó, formulada por el numeroso elemento obrero y agrario de esta villa, que tomó parte en dichas elecciones, a las que llevaba como candidatos a varios hombres honrados, capaces de administrar recta y concienzudamente los intereses municipales, malversados hasta hoy por la gauduleña caciquil, ratas viejas de las arcas de este Concejo.

El acto del ministro fué aplaudido unánimemente, creyendo todos que la renovación era un hecho.

Desgraciadamente nos hemos equivocado. El gobernador, pasando tal vez por el entusiasmo de las órdenes del ministro u obedeciendo a presiones del cacique o del mismo García Prieto, no quiere proceder a nuevas elecciones, como la ley ordena, temiendo él y sus favorecidos que la derrota del caciquismo en esta villa sería tremenda y memorable, dado el entusiasmo que impera entre los obreros asociados del taller y del campo de esta villa, que se hallan dispuestos a triunfar noblemente en toda la línea.

¿Por qué regla de tres el gobernador no convoca a nuevas elecciones?

¿Quién le aprueba a este señor las clavijas?

¿El ministro? ¿El cacique?

A nosotros no se nos debe engañar, señor García Prieto. Con los obreros de Cangas no se juega, señor gobernador civil de la provincia.—F. Otero.

“ARQUITECTURA”

Hemos recibido el primero y segundo número de una nueva revista, titulada *Arquitectura*, que, como dice en sus palabras iniciales, viene a cumplir una necesidad que se dejaba sentir entre los arquitectos españoles.

Está bien presentada, con excelentes grabados y artículos en que se desarrollan materias muy interesantes, aun para los ajenos al Arte arquitectónico.

Dirige y gerenta la revista D. Gustavo Fernández Balbuena, y forman su Redacción los Sres. Anasagasti, Torres Bulbá, Cort y Fernández Balbuena (D. Roberto).

Saludamos cariñosamente a la nueva revista y establecemos gustosos el cambio.

ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA

La huelga de agosto en el Parlamento

Un volumen de 320 páginas, con magníficas portadas, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.

Contiene, a más de un prólogo, el decreto nombrando a la Comisión Judicial, los discursos de Largo Caballero, Angulano, Saborit, Besteiro, Prieto y Marcelino Domingo, así como los documentos de la Junta de defensa y otros relacionados con el movimiento.

Precio del ejemplar: 1,50 pesetas.

IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

Biblioteca socialista

A 5 céntimos.

Melá.—Guanáns el pan... (monólogo).

— Aventuras de un niño despoja (idem).

— Juan Soldado (idem).

— El pobre Pepín (idem).

— Los emigrantes (idem).

— El hijo del minero (idem).

— El ciego (idem).

— Pío en Dios... (idem).

— Caridad (idem).

— El repatriado (idem).

— Pequeñas verdades.

Mora.—La indiferencia en materia política.

Dombón.—El Fúmero de Mayo a través de los tiempos.

Gorki.—Compañero.

A 10 céntimos.

Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.

Torralva Beci.—La civilización y la guerra.

Melá.—Los rechazados (dos monólogos en verso).

— La guerra y la patria.

— Moral católica y moral socialista.

Leyes de Reunión y de Asociación.

E. de Francisco.—Socialismo dialogado (primera parte).

— Idem (segunda parte).

Cascón (J.).—La cuestión agraria.

Compañero.—La organización obrera en O. E. taliaña.

A 15 céntimos.

Programa y Organización general del partido socialista.

Domenech.—Educación socialista en España.

Libertá.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

— La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.

Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.

E. Jaén.—Roberto Owen.

L. Alas.—Proudhon.

Buñuel.—Saint-Simon.

Besteiro.—Luis Blanc.

Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno.

Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.

E. de Amicis.—CuENTOS.

Varios.—La propiedad.

J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

Lafargue.—El materialismo económico.

Th. Dhan.—La revolución rusa.

Altamira.—Lecturas para obreros.

Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

Condens del Comité de huelga.

Baena.—La huelga de agosto.

A 25 céntimos.

Doville.—Estudio acerca del Socialismo científico.

F. Carretero.—Celebración de actos civiles.

Luria (E.).—La paz futura y la Internacional.

A 30 céntimos.

Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.

F. Bernis.—Carlos Marx.

Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.

F. Naves y F. Galán.—Anuario obrero (1916).

A 40 céntimos.

F. Lasalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos.

Aguiar.—Breves estudios biográficos.

Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza).

E. de Francisco.—Manual de prácticas sociarias.

Libertá.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.

E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).

J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

Dr. José Arístida.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).

La Internacional (himno, letra y música).

La Marsellesa de la paz (idem).

La Commune (idem).

Canto del Primero de Mayo (idem).

A una peseta.

Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo.

Montenegro.—De mi campo.

Oscar E. González.—Luminaria.

Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.

Marx.—Miseria de a Filisofía.

— Sueños pasados y futuros (novelas).

Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).

— Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).

— El día de mañana (comedia en un acto).

A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).

A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).

E. Libertá.—Evolución superorgánica.

Buso (J.).—Carmanola (drama).

A 1,50 pesetas.

L. Fernández y A. L. Boera.—Manual del obrero asociado.

Mora.—Historia del Socialismo español.

Marx.—Revolución y contrarrevolución.

Melá.—Alma rebelde.

E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).

A 2 pesetas.

Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos» «El día de mañana» y «El atentado»).

Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

A 3,50 pesetas.

L. Araquistain.—Polémica de la guerra.

A 4 pesetas.

L. Sinarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea.

Verdes Montenegro (J.).—Psicología científica.

A 5 pesetas.

Verdes Montenegro (J.).—Boceto de Ética científica.

OTROS LIBROS

A 30 céntimos.

Sánchez Galí.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.

A 2 pesetas.

Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.

A 25 céntimos.

ESTAMPAS Y GRABADOS

Retratos de Carlos Marx.

Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.

A 60 céntimos.

Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 80 céntimos.

Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bebel, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 10 por 100.

2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. Purgantes, depurativas, antibiliosas y antispéticas. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS! PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Cooperativa Socialista Barriada de... Cantidad en el peso. Calidad excelente. Barriada en los precios.—Hondos de ultramarinos: BARRIO DE ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Calle de la Cruz); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 1, teléfono 3.801.—Gran café en la Casa del Fomento, MONTE, 3.

Cooperativa Socialista Centro de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios al por menor. Venta de carbones.—Encarnación SIBARRIETA; ARRAGUYA, 3; CALISTÓN, 15; BARRIO DE LA CRUZ, 2.

“El problema militar en España desde el punto de vista político” Este es el título del interesante documento publicado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutir las reformas militares. Se admiten pedidos en esta Administración. Precio del folleto, 20 céntimos.

JARABE VERDÚ. Miercurio de la piel. Vicio de la sangre. TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS. Una llaga pertinaz en la lengua. «Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDÚ. Padeía de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDÚ, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse.» En la época del año se manifiesta con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, lagas, úlceras, granos, picazones, manchas, forúnculos, escrófulas y manifestaciones avariósicas. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, energético, cura estos males. El JARABE VERDÚ es el más energético depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo, que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel. Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona. De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDÚ, precioso auxiliar, a pesetas 2 bote.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Cognac “Faro” En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes de verano a 25 pesetas. SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo.

CUADERNOS SOCIALISTAS CARLOS MARX (Su vida. Sus teorías.) Aparecerá el próximo día 30, a 25 céntimos ejemplar.

LIBROS NUEVOS. De Lamata: Leyes y derechos al alcance del obrero, 7 pesetas; Irbarne Juglaría, 1 peseta; de Marcelino Domingo: En esta hora única, 3,50; Temes, 3,50; de Tolstoy: Resurrección, 0,40; La guerra y la paz, 0,40; de Bella mi: El año 2000, 0,40; del Doctor Beauvillier: El médico de los pobres, 3,50; de Bernstein: Socialismo evolucionista, 1,25; de Jaures: Estudios socialistas, 1,25; de Proudhon: Qué es la propiedad?, 1,25; de Kropotkin: La conquista del pan, 1,25; de Sombart: Socialismo y movimiento social, 3 pesetas; de Marx: El Capital, 1,25 pesetas. Tenemos además Diccionario castellano enciclopédico, 10 pesetas edición corriente, y 10 pesetas, en dos tomos, la edición de lujo, y cuantos libros nos encargen. Los pedidos a esta Administración.

La minoría socialista. Lámina con los últimos retratos de los diputados socialistas Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Daniel Angulano, Indalecio Prieto, F. Largo Caballero y Andrés Saborit. Precio: 25 céntimos. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

Movimiento general de agosto de 1917. La condena del Comité de huelga. Asociación, defensa y sostenimiento del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Angulano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc. Precio, 20 céntimos. Los pedidos háganlos a la Administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sánchez Guerra. El yo acusó de Marcelino Domingo. Los Presupuestos del Estado (POR ALVARO CALZADO). Precio: 25 céntimos. Pedidos en todas las librerías y a la Casa Editorial Melá, Tortosa.

Bordadora. La compañera Pura Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.º

RETRATOS DEL COMITÉ DE HUELGA. Se ha puesto a la venta la nueva edición de la lámina con los retratos del Comité de huelga y los compañeros Iglesias y Virginia González, al precio de 20 pesetas el 100. Los pedidos diríjanlos a Angel Fernández, Cooperativa Socialista, calle de Valencia, número 5. BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE El Gaitero de VILLAVICIOSA (Asturiana). Comprad “El Socialista”